

■沟通艺术

护士巧撮合 患者儿子变“特护”

本报记者 王正勋 实习记者 张蕾

“别说话了行不行，吃完饭有力量没使使了是吧？烦不烦……”在焦作市第二人民医院肿瘤内科一区的病房里，一个20多岁的小伙子冲病床上的老太太吼道。

被小伙子吼的老太太名叫张爱芬，今年68岁，食管癌晚期。老人有两个儿子，大儿子做生意，承担了母亲所有的医药费；小儿子尚无经济能力，因此承担起照顾老人日常生活的责任。

“老太太真是受罪，不但要承受病痛的折磨，还要受自己亲

为了让患者康复
他们一“蹲”就是3个月

本报记者 王正勋 实习记者 张蕾

在河南省第二慈善医院的康复大厅里，治疗师们做着各种奇怪的动作，一会儿半蹲，一会儿弯腰，嘴里还不停地“喃喃”着。您可不要感到奇怪，他们这是在工作，他们要帮助更多的患者解决生活自理问题。

让时间回到3月18日早上。

“右腿往上抬，用力……好，就这样，再来一次……”只见河南省第二慈善医院康复科治疗组组长郭珊珊蹲在地上，左脚脚后跟微微抬起，右脚着地，左手按在脑出血后遗症患者李东辉左腿膝盖的下方，右手扶住李东辉的左腿，头向下滑微盯住李东辉的右腿，嘴上



图①：围成一圈

图②：柔情蜜意

“肾友”踏青

本报记者 史尧 文/图

4月16日上午，河南省人民医院肾病风湿免疫科腹膜透析中心医务人员带着20多名在该院进行腹膜透析的患者及其家属，一同来到郑州大学新校区，感受春天的气息。

在郑州大学新校区，医务人员与患者边赏花，边交流，累了就找块草坪坐下来，大家围成一个圈，说着笑话，聊着家常，相互鼓励。“保持好心情，再大的病也不是病！”说这番话的是肾病患者刘新勇。多年来刘新勇备受肾病折磨，但始终保持一颗乐观的心。“刘新勇是我们腹透中心的知名人物，其乐观的心态感染了每一位患者。他说话的分量有时比我们还要重，大家最听他的了。”该院腹膜透析中心护士田素革说。

据省人民医院肾病风湿免疫科护士长李佩丽介绍，“肾友会”的口号是“‘腹’平创伤，‘透’出真情”。这次举办春季“肾友”踏青的目的，是为患者、家属、医务人员三方搭建一个交流的平台。同时，通过讲座及联谊的形式，增进患者及家属对透析及相关知识的了解，让患者亲近大自然、感受生活的美好，拉近医务人员和患者的距离。



绝不只是口号。每个人都在为诊所奉献自己的精力和时间，但没有人讲报酬。激励他们的是一种精神，而非利益。”邵金远说，那就是“梅奥精神”，这是一种关怀救助病患和帮助患者解除疾苦的愿望，最重要的是将这种精神传递给他人。愿望。“目前我们还达不到这种高度，只能用一些激励政策来引领方向，最终我们通过文化建设，将会达成主动为患者服务的自觉。”